基隆市正濱國民小學114學年度校長及教師公開授課實施計畫

基隆市正濱國民小學114 學年度
教學活動設計單及共同備課紀錄表（授課教師填寫）
	授課
教師
	游舒帆
	教學目標
	瞭解台語的時間和台灣各地的點心。
教授學生台語疊詞ABB的用法



	年級
	三年級
	
	

	教學
領域
	語言
	學生先備經驗或教材分析
	學生具備基本生活對話能力、生活經驗並瞭解台灣飲食文化。


	教學
單元
	第二課下晡的點心
	
	

	觀察前
會談時間
	114年10　　月19　　日
	
	

	教學
日期
	　114　年　10　月27　日
	
	

	教學活動
	時間
	評量方式

	Warm up:
課文念讀及歌謠
句型：疊詞ABB
台語的ABB疊字詞是將一個形容詞或副詞（A）重複兩次，並與一個修飾詞（BB）結合，用來加強語氣、描述狀態或增加語詞的生動性，本課只介紹形容詞的疊字詞，副詞型態的疊字詞不在本課範圍。
帶領學生瞭解形容詞，顏色紅、黑、黃、白…等
集思廣益、腦力激盪Brain Storm
分組上台找形容詞，並寫出來。
用比較級紅，再紅一點的加強語氣如紅貢貢、醉茫茫、白茫茫、白蔥蔥、白鑠鑠、金鑠鑠、金歙歙、紅記記、紅絳絳、芳絳絳、烏趖趖、烏㽎㽎
介紹台灣有名的小吃
刈包、炸饅頭、烤肉、水煎包、蚵仔煎、肉粽、擔仔麵、滷肉飯、炸雞排、鹹酥雞、烤玉米、烤番薯、烤香腸、蔥油餅、紅豆餅、臭豆腐、肉圓、蚵仔麵線、碗粿、黑輪、筒仔米糕、豬血糕、滷味、胡椒餅、剉冰、麻糬、小籠包、雞肉飯、棺材板、砂鍋魚頭、地瓜球等。同時受到在日本治臺時期的影響，出現貢丸味噌湯等的飲食。 除了在台灣創造的新品，如鳳梨酥、牛肉麵等外。台灣小吃在飲料方面亦十分發達，如珍珠奶茶、芒果冰等。因內容豐富，台灣小吃最廣義的定義幾乎可包括任何在台灣十分普及的小吃、飲料或甜品[3]。資料來源：https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%8F%B0%E7%81%A3%E5%B0%8F%E5%90%83 
影片欣賞
交通部觀光署-觀光資訊網
https://www.taiwan.net.tw/m1.aspx?sNo=0000072 

句型 有買_____佮_______
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早頓有買牛奶佮麭。
請學生分組討論後，上台看圖造句。
Activity: 風颱
Prop: Dice
分組輪流上台造句，完成造句擲骰子，1到6點分別代表不同的分數，分數最高的一隊贏得比賽。
台羅拼音聲母p/ph 單韻母a/oo/e/o/i/u
介紹聲母加單韻母練習合併音。

回家作業
請學生問家人喜歡吃的點心，下週請學生發表。


	5mins
10mins

10mins
12mins
3mins
	課堂參與
口說
Board Game

oral test

and worksheet 




授課教師簽名：游舒帆             觀課教師簽名：謝雅吟

表2
基隆市正濱國民小學公開授課活動照片（觀課教師拍攝填報）
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	照片說明：  有買______佮_______
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	照片說明：活動：風颱 
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	照片說明：台羅拼音練習合併音


表4
基隆市正濱國民小學教師教學觀察紀錄表(觀課教師填寫)
	班級：303
	日    期：114/10/27

	教學者姓名：游舒帆
	學習領域/科目：語文領域


	層

面
	檢核

項目
	檢核重點
	優
良
	普

通
	可改進
	未呈現

	教

師

教

學
	1.清楚呈現教材內容
	1-1 有組織條理呈現教材內容
	(
	
	
	

	
	
	1-2 清楚講解重要概念、原則或技能
	(
	
	
	

	
	
	1-3 提供學生適當的實作或練習
	(
	
	
	

	
	
	1-4 設計引發學生思考與討論的教學情境
	(
	
	
	

	
	
	1-5 適時歸納學習重點 
	(
	
	
	

	
	2.運用有效教學技巧
	2-1 引起並維持學生學習動機
	(
	
	
	

	
	
	2-2 善於變化教學活動或教學方法
	(
	
	
	

	
	
	2-3 教學活動融入學習策略的指導
	(
	
	
	

	
	
	2-4 教學活動轉換與銜接能順暢進行
	(
	
	
	

	
	
	2-5 有效掌握時間分配和教學節奏
	(
	
	
	

	
	
	2-6 使用有助於學生學習的教學媒材
	(
	
	
	

	
	3.應用良好溝通技巧
	3-1 口語清晰、音量適中
	(
	
	
	

	
	
	3-2 運用肢體語言，增進師生互動
	(
	
	
	

	
	
	3-3 教室走動或眼神能關照多數學生
	(
	
	
	

	
	4.運用學習評量評估學習成效
	4-1 教學過程中，適時檢視學生學習情形
	(
	
	
	

	
	
	4-2 學生學習成果達成預期學習目標
	(
	
	
	

	班

級

經

營
	5.維持良好的班級秩序以促進學習


	5-1維持良好的班級秩序
	(
	
	
	

	
	
	5-2適時增強學生的良好表現
	(
	
	
	

	
	
	5-3妥善處理學生不當行為或偶發狀況
	(
	
	
	

	
	6.營造積極的班級氣氛
	6-1引導學生專注於學習
	(
	
	
	

	
	
	6-2布置或安排有助學生學習的環境
	(
	
	
	

	
	
	6-3展現熱忱的教學態度
	(
	
	
	


授課教師簽名：   游舒帆         觀課教師簽名：謝雅吟
表5
基隆市正濱國民小學教師教學
觀察後會談紀錄及自我省思檢核表(共同填寫)
教學時間： 114/10/27  教學班級： 303    觀察後會談時間： 114/10/29
教 學 者：游舒帆          觀 察 者： 謝雅吟    

1、 授課教師自我省思檢核表：(授課教師填寫)
	序號
	檢核項目
	優良
	普通
	可改進
	未呈現

	1
	清楚呈現教材內容
	(
	□
	□
	□

	2
	運用有效教學技巧
	(
	□
	□
	□

	3
	應用良好溝通技巧
	(
	□
	□
	□

	4
	運用學習評量評估學習成效
	(
	□
	□
	□

	5
	維持良好的班級秩序以促進學習
	(
	□
	□
	□

	6
	營造積極的班級氣氛
	(
	□
	□
	□

	7
	其他：
	□
	□
	□
	□


2、 授課教師自我省思、待調整或改變之處(由授課教師提出)
  Teaching p/ph/a/oo/e/o/i/u of Taiwanese Romanization System this morning, the kids knew how to sound combined tone . I will adjust my teaching procedures to drill the kids well instead of play game first. 

3、 教學者教學優點與特色：(由觀課教師提出)
1.結合多媒體教學，引起學生的學習動機。
2.游老師語文功力深厚，中、英、閩南語切換、融合游刃有餘，學生的學習可以一魚多
  吃。
3.教學內容為點心的種類，以生活話的語言結合學生到夜市愛吃的點心，且搭配句型練習以遊戲的方式引起學生學習的興趣和動機。
4.閩南語的拼音對孩子而言是比較困難的，但游老師以遊戲的方式切入，增加孩子學習
  的樂趣與動力。 

4、 對授課教師之具體成長建議：(由觀課教師提出)

1. 教學節奏的完整性，讓每位學生都有上台練習和搶答的機會，上台的學生
2. 對剛教的拼音已達到目標。
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